



# 金惠景：新晋韩国「第一夫人」

李在明6月4日就任韩国总统，他的妻子金惠景（又译金惠京）也随之成为韩国“第一夫人”。两人相濡以沫30多年，如今携手站上了韩国政治的巅峰。提到未来，金惠景表示，她将当好李在明身边的贤内助，做一位温暖的“第一夫人”。



主笔 王晓莹

## 六本日记得芳心

时间倒回到35年前，25岁的李在明还是京畿道城南市的一位民权律师，刚刚开了自己的律师事务所；23岁的金惠景从淑明女子大学钢琴系毕业后工作了一段时间，打算去奥地利留学。李在明幼年家境贫困，小学就辍学打工，通过自学考上韩国中央大学，并通过司法考试成为律师；金惠景在首尔一个中产家庭长大，家境优渥，当过钢琴老师。两人的命运被一次相亲联系在了一起。

李在明多年后在综艺节目上回忆说，他在1989年8月安排了五名相亲对象，金惠景是第三位。他对金惠景一见钟情，“就是她了”。不过，金惠景一开始没看上李在明，“长得不好看，还显老”。

两人的爱情故事里有不少“传奇情节”。比如，李在明在综艺节目中透露，他当年按计划去见了第四位和第五位相亲对象，甚至是带着金惠景一起去的，连节目主持人都忍不住直呼：“那四号和五号的心情该有多差啊，他们现在肯定不会给你投票！”

第四次见面时，李在明就迫不及待地金惠景求婚，金惠景没答应。被拒绝的李在明做出另一个惊人举动，他将自己从13岁起开始写的、记录了10年人生历程的六本日记交给金惠景。读完这些日记后，金惠景被

李在明温暖的一面所打动，最终放弃出国留学，同意与他结婚。

1991年，他们举行了婚礼，在城南市的一栋公寓安家。由于李在明家境贫困，金惠景说，婆婆送给她的新婚礼物是一把汤勺，“我能给你的只有这个”。金惠景至今仍珍藏着那把汤勺。

两人婚后育有两个儿子，长子李东浩出生于1992年，次子李润浩出生于1993年。金惠景曾说，他们家里“到处都是书，每次吃饭时父子之间会讨论社会热点话题或者关于读书的内容。”韩媒报道称，李东浩毕业于高丽大学，计划本月举行婚礼，他的未婚妻曾在李在明的竞选活动中亮相助选。李润浩目前在高丽大学就读，外界对他知之甚少。李在明曾在竞选中提到，两个儿子目前尚未就业，“担心媒体曝光及虚假报道带来负面影响”。

## “要从政就离婚”

虽然陪伴李在明三次竞选总统，但当年李在明步入政坛时，金惠景差点跟他离婚。2006年，李在明第一次告诉妻子自己想竞选城南市市长，金惠景的反应是：“你参选前，我们先申请离婚。”但后来金惠景逐渐成为丈夫的“政治伙伴”，在女性、残疾人等议题方面助力李在明。

两人最为人熟知的是2017年一起上了韩国SBS电视台的综艺节目《同床异梦2》。在节目中，李在明是说话像喝汽水一样痛快的“汽水市长”，金惠景则是无微不至照顾他生活和

工作的贤内助。早上，李在明被金惠景用八爪鱼梳子温柔叫醒，早饭也已经备好。饭后李在明想表现一下，被妻子吐槽“为什么要做你平时不做的事”。金惠景还为李在明搭配衣服、整理发型，送他出门后打理家务，就连电视上丈夫3秒钟的镜头也不错过。

在这档综艺节目中，李在明和金惠景生活感十足，恩爱之余也会像普通夫妻一样斗嘴。韩国网友说，李在明“就像我隔壁的邻居一样亲切”，金惠景的贤妻形象也深入人心，她还出版了一本烹饪书。尽管也被指在节目中立“人设”，但这档综艺大大提升了李在明的知名度。

金惠景曾表示，李在明的一大优点就是“面对危机时的坚韧”。她在2022年接受采访时说，丈夫是一个非常冷静的人，“他最大的优点就是遇事冷静。当生活的波涛袭来，无论是遇到家庭问题还是政治问题，他都能保持冷静，知道先做什么、后做什么。他知道要着眼于当下”。

## 涉“公款宴请”案

然而，2018年以来，金惠景多次陷入风波。韩国《首尔经济》报道称，2018年4月京畿道知事选举共同民主党候选人初选期间，一个社交媒体账号发布了有关李在明竞争对手的虚假信息，金惠景被指是幕后推手。随后，金惠景便停止陪伴李在明参加竞选活动。

2021年李在明第二次参选总统期间，金惠景卷入“公款宴请”争议，

该案一直延续至今。据韩联社报道，2021年8月，当时担任京畿道知事的李在明参加总统选举党内初选期间，金惠景在首尔一家餐厅使用京畿道政府的法人信用卡，为共同民主党三名国会议员的配偶、私人司机和随行人员等6人提供餐食。她还被爆在李在明担任城南市市长期间，多次使唤公务员为其办事，甚至私人花费都用公司卡买单。对此，金惠景曾在2022年2月公开道歉，但被指没有诚意。

2024年2月，金惠景涉“公款宴请”案一审被判处罚金150万韩元（约合7950元人民币）。随后，金惠景提起上诉。今年5月12日，水原高等法院就该案进行二审宣判，维持一审判决。法院指出，那次聚餐为金惠景协助李在明竞选、结识党内关键人物配偶的场合，被告人从中获得政治利益，且参加人员普遍预期其将承担餐费。金惠景于5月16日提起上诉。

李在明的长子李东浩此前也被爆“非法赌博”丑闻。上届总统选举期间，韩媒报道称，李东浩在网上发表数百篇帖子，内容涉及非法赌博和按摩店性交易，李在明在2021年12月就此道歉，称“作为父母，在教导子女方面确实有不足之处，保证不会再发生这样的事”。他同时否认所谓性交易，声称信任儿子。今年总统选举期间，国民力量党总统候选人金文洙还将金惠景、李东浩的丑闻作为攻击李在明的“弹药”。

此次大竞选期间，金惠景行事低调，大部分日程都是非公开进行的，与上届大选期间积极参与李在明的竞选活动形成鲜明对比。据称，她主要通过会见宗教界人士、参与志愿活动等方式为李在明争取更多支持。有报道称，让李在明夫妇形成“错位”，也是其竞选团队采取的一种策略。李在明在6月2日表示：“我妻子主要在地方活动，差不多一个月没见面了。”

有长期关注金惠景的观察人士表示：“她有时比丈夫更果断、更坚强，最终可能会积极开展社会活动。”但也有共同民主党高层人士预测，吸取前总统尹锡悦夫人金建希的教训，金惠景“可能会尽量减少公开活动”。

李在明承诺上任后立即任命特别监察官，监督总统亲属的不当行为。韩国JTBC电视台报道称，李在明或将设立“第二附属室”以辅助“第一夫人”的公务活动。据《韩国日报》报道，共同民主党相关人士称，未来金惠景可能会成为顾问团队成员，但会与政策制定、国政运营保持距离。“今后她会继续关注社会上的弱势群体，致力于帮扶工作。”

金惠景在大选前接受采访时说：“我想成为一个温暖的‘第一夫人’，让处境艰难或被边缘化的国民能够畅所欲言。”

编辑：赵恩霖 组版：颜莉

“讲文明 树新风”公益广告

# 善待地球 低碳生活 从身边的小事做起

